
  علوم و فنون 

  ر بين ابيات زير، چند بيت داراي رديف (مردف) هستند؟د -1

  جان شيرين الف) بگفت از دل جدا كن عشق شيرين / بگفتا چون زيم بي

  ب) اگر يك سر مو فراتر پرم / فروغ تجلي بسوزد پرم

  پ) ساعتي كز درم آن سرو روان باز آمد / راست گويي به تن مرده روان بازآمد

  هاد / جان ما در بوته سودا نهادت) عشق شوري در نهاد ما ن

  ث) از خون چو داغ لاله حصار دل من است / هر جا كه بوي خون شنوي منزل من است

  ج) آتش است اين بانگ ناي و نيست باد / هر كه اين آتش ندارد نيست باد

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  ه است؟صامت) سروده شد صامت  (مصوت  2قافيه كدام بيت براساس قاعده   - 2

  ) به قدر هنر جست بايد محل / بلندي و نحسي مكن چون زحل1

  جا كه روم عاقل و فرزانه روم ) گر از اين منزل ويران به سوي خانه روم / دگر آن2

  نوشت / عشق در آب و گلم تخم تمناي تو كشت ) پيش از آن روزي كه گردون خاك عالم مي3

  / وگر ملول ملول شوي صاحبي دگر گيرند ) تو آن نه اي كه دل از صحبت تو برگيرند4

  دهد؟ درستي، ابيات داراي قافيه دروني را نشان مي كدام گزينه، به - 3

  الف) بنماي روي مه را خوش كن شب سيه را / كز ذوق آن گنه را بسيار توبه كردم

  ب) خديو روي زمين، آفتاب دولت و دين / كه كمترين خدمش حكم بر سلاطين داد

  ناي و ني آرد به دل پيغام وي / وانگه به يك پيمانه مي با من وفاداري كند پ) اول به بانگ

  ت) گاهم فريفت با زر گاهم به جاه و لشكر / از زر چو زر بجستم و ز جاه خشم كردم

  وار و شادمان / در آتشش نشستم تا حشر برنخيزم ث) همچون خليل يزدان پروانه

  پ) الف ـ 4  ) الف ـ ث3  ) ب ـ پ2  ) ب ـ ت1

  . ....................جز گزينه  به نيستيك از ابيات زير درست  قافيه هيچ - 4

  ) صورت صدقش از دريچه فضل / ديده فاروق را به علم و به عدل1

  ) جمله عالم را نشان داده به صبر / زانكه صبر آورد چراغ و نور صدر2

  علاج فراق ) سحر به بوي گلستان دمي شوم به باغ / كه تا چو بلبل بيدل كنم3

  و آتش غم روي ننمايد ز من ) سوختم چون بوي برنايد ز من /4

  ذوقافيتين هستند. ....................جز گزينه  ها به همه گزينه - 5

  گردد به گرد گوسفند ) حسن دنيا عشق را ديدن كجا افتد پسند / گرگ يوسف ديده مي1

  باد دهم هر چه باد باد ) دوش، آگهي ز يار سفر كرده داد باد / من نيز دل به2

  ) جواني سر از رأي مادر بتافت / دل دردمندش به آذر بتافت3

  ) هوا سرد و خرگاه خورشيد گرم / زمين خشك و بالين جمشيد نرم4

  تقطع هجايي بيت زير در كدام گزينه درست نمايش داده شده است؟ - 6

  ستاني بيش نيستاز نعيم روضه رضوان غرض داني كه چيست / وصل جانان ورنه جنتّ بو

1 (| | |       Υ Υ ΥΥΥ Υ Υ   2(| | |        Υ Υ Υ Υ Υ   

3(| | |          Υ Υ Υ Υ   4(| | |        Υ Υ ΥΥ Υ Υ   

  مطابقت دارد؟» مستفعلٌ / فاعلات / مفاعيلٌ / فاعلن«كدام گزينه با الگوي هجايي،  - 7

  ) بس نكته غير حسن ببايد كه تا كسي2  ) يار مرا، غار مرا، عشق جگرخوار مرا1

  گذرد ) بر در وصلت چو كس مي4    ) ماه فرو ماند از جمال محمد3

  ....................گزينه  جز بهها در مقابل آن صحيح نشان داده شده  تقطيع هجايي همه گزينه - 8

)) تشبيه دهانت نتوان كرد به غنچه1 / / / )       Υ Υ Υ Υ Υ Υ   

)رود نشنود ور جان در اين سر مي ) سعدي علامت2 / / / )           Υ Υ Υ Υ   

)) دولت عشق بين كه چون از سر فقر و اختيار3 / / / )         Υ Υ Υ Υ   

)) همدمي كو كه بر او عرضه كنم قصه شوق4 / / / )       ΥΥ ΥΥ ΥΥ Υ   

  شود؟ ت بلند و بالعكس) ديده ميدر كدام گزينه هر دو نوع اختيار زباني (تبديل مصوت كوتاه به مصو - 9

  ) چون نظر كردم نكو من در صفاي گوهرت / ماه رخ بنمود از سيماي تو سيماي تو1

  ) يا رب خم گيسوي تو آشفتا مبادا / كاشفته دلي در خم گيسوي تو دارم2

  ) مهر خاموشي است بر عنوان اين سربسته راز / نيست با گوش و زبان كاري بيان عشق را3

 رفت اد آن قد چون تير و ابروي چو كمانت / گذشت عمر چو تيري كه از كمان تو مي) به ي4

 

  



  خواهيم رسيد؟» مفتعلن فاعلات مفتعلن فع«در وزن بيت زير به: » بلند تلفظ كردن مصوب كوتاه«كار گرفتن چند اختيار زباني،  با به -10

  جان و دل من فداي خاك در تو / گر فرمايي به ديده آيم بر تو

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  در كدام گزينه تقطيع هجايي و تقطيع اركان بيت زير درست نشان داده شده است؟ - 11

  گفت / غلام حافظ فرمايي به ديده آيم بر تو ز چنگ زهره شنيدم كه صبحدم مي

1(/ / /       Υ Υ ΥΥ Υ Υ   2(/ / /    ΥΥ Υ Υ ΥΥ ΥΥ Υ   

3(/ / /    ΥΥ ΥΥ Υ Υ ΥΥ Υ Υ   4(/ / /      ΥΥ Υ Υ ΥΥ Υ Υ   

  تقطيع هجايي و تقطيع اركان بيت زير در كدام گزينه درست نشان داده شده است؟ -12

  چنان بگريم زار / كه از جهان ره و رسم سفر براندازم به ياد يار و ديار آن

1(/ / /      ΥΥ Υ Υ Υ Υ Υ Υ   / / /      ΥΥ Υ Υ Υ Υ Υ Υ   

2(/ / /    ΥΥ ΥΥ Υ Υ ΥΥ Υ Υ   / / /   ΥΥ ΥΥ Υ Υ ΥΥ ΥΥ Υ   

3(/ / /       Υ Υ Υ Υ Υ Υ   / / /       Υ Υ Υ Υ Υ Υ   

4(/ / /       Υ Υ ΥΥ Υ Υ   / / /       Υ Υ ΥΥ Υ Υ   

  ....................ها از اختيارات شاعري (تغيير مصوت بلند به كوتاه) استفاده شده به استثناي گزينه  در همه گزينه -13

  دارد دلي كه نظر بر كتاب مي دلي / سيه  نچيده است گلي از رياض ساده) 1

  ) مفتي شهر خراب از مي ناب است بيا / كاقتدايي ز ارادت به امامي بكنيم2

  داشت زد شبنم / گل اين باغ اگر بوي وفايي مي ) دست در دامن خورشيد نمي3

  به نقاش احتياجي نيست ديوار گلستان را ) بنا شد نيك باطن در پي آرايش ظاهر /4

  كدام گزينه در مورد اختيارات شاعري به كار رفته در بيت زير درست است؟ -14

  هر كه خاموشي او نز فكرت است / آن نه خاموشي است، عين غفلت است (فاعلاتن، فاعلاتن، فاعلن)

  ) يك مورد تغيير مصوب بلند به مصوت كوتاه و دو مورد حذف همزه1

  ه مورد حذف همزه و يك مورد تغيير مصوت كوتاه به مصوت بلند) س2

  ) يك مورد تغيير مصوت بلند به مصوت كوتاه و سه مورد حذف همزه3

  ) سه مورد حذف همزه و يك مورد تغيير مصوب بلند به مصوت كوتاه4

  ....................شود به استثناي گزينه  ها حذف همزه انجام مي در همه گزينه - 15

  دمد از لعلت، چون برق اگر خندد چكد از چشمم چون ابر اگر گريم / جان مي ل مي) د1

  ي غفلت ز بس مستور شد گوشم ) نگردد تلخ از شور قيامت خواب شيرينم / به زير پرده2

  ) من از اين شهر اگر بشكنم در شكنم / من از اين كوي اگر برگذرم در گذرم3

  چنان باشد / كسي غير از اجل يار من مسكين نخواهد شد جنين ياري دهد يار آن ) اگر بخت اين4

  ....................ي بيداري صحيح است به استثناي گزينه  ها در مورد شعر دوره همه گزينه -16

  ) شعر اين دوره به دليل موقعيت اجتماعي و انقلابي براي عامه مردم قابل فهم است.1

  ها قرار گرفت. زبان برنده نهضت در اختيار روزنامه عنوان ) شعر در اين دوره عموميت يافت و به2

  هاي روسي و فرانسوي است. كارگيري واژگان كهن و استفاده فراوان از واژه هاي شعر اين دوره، عدم به ) از ويژگي3

  ) دايره واژگاني شعر، با توجه به ارتباط با اروپا و ظهور علوم و فنون جديد گسترش يافت.4

  اند. هاي زباني در شعر دوره بيداري بوده ها و تركيب توجهي به كاربرد جمله ها از عوامل مؤثر در كم همه گزينه ....................گزينه  جز به -17

  اند. ) اغلب شاعران صرفاً به محتوا گرايش داشته1

  ) برخي شاعران تسلط كافي بر ادبيات كهن نداشتند.2

  شتاب شعر بسرايند.ثار خود ناگزير بودند به سازي مردم و انتشار آ ) شاعران براي آگاه3

  هاي ادبي و زباني پرصلابت گذشته. ) ناآگاهي شاعران اين دوره نسبت به سنت4

  ....................ساز براي ظهور شعر نو شد  ي بيداري، زمينه يكي از عواملي كه در دوره - 18

  صنيفهايي مانند مستزاد، چهارپاره، ترانه، ت كارگيري قالب )  به1

  هاي بيان و بديع و موسيقي و وزن شعر ) عدم پايبندي به آرايه2

  هاي اجتماعي و سياسي كارگيري مضامين و اصطلاحات مربوط به ضرورت ) به3

  گرايي نگري و ذهنيت گرايي به كلي نگري و عينيت ) تغيير جزيي4

  ي بيماري است؟ در دوره »خواهان ترين تفكر و خواست مشروطه بنيادي«هاي زير،  يك از گزينه كدام -19

  ) آزادي مترادف با مفهوم دموكراسي غربي و برخورداري از حقوق اجتماعي و سياسي و فردي1

  عنوان زيستگاه مردمي با مشتركات قومي، فرهنگي و زباني دوستي و علاقه به وطن به ) وطن2

  مدن داشتند.مداري بر پايه مشاهداتي كه روشنفكران از ملل مت ) مضمون قانون و قانون3

  ها و فنون جديد، منطبق با ضروريات اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي ) توجه به دانش4



  ....................اي در دوره بيداري است به استثناي گزينه  ها از موضوعات قابل توجه نشر روزنامه همه گزينه - 20

  ) دشمني با استعمار و استبداد2    ) طنز سياسي و اجتماعي1

  ها و علايق توده مردم ) عدم توجه به انعكاس خواست4  ز خرافات و توجه به نوگرايي) تنفر ا3

  كدام بيت داراي آرايه تلميح است و بيشترين تشبيه را دارد؟ -21

  ) نگاه دار گرت چون عقيق آبي هست / كه خضر باديه عشق، آتشين جگر است1

  يم مهر خاموشي به لب بنهاده است) غنچه چون عيسي به گفتار آمده است از مهد شاخ / گل چو مر2

  ) چون زليخا مشربان ما را تلاش قرب نيست / ديده يعقوب ما را بوي پيراهن بس است3

  هاي طفلانه است ) به جوي شير چو فرهاد تيشه فرسودن / يكي ز جمله بازيچه4

  است؟» تضمين«كدام بيت فاقد آرايه تلميح و داراي آرايه  - 22

  ن من است / سرد كن زان سان كه كردي بر خليليا رب اين آتش كه بر جا) 1

  ام تا ديدم انصاف خريداران / گوارا كرد بر من چاه را از قيمت افتادن ) ز اخوان راضي2

  جز  اين شاهد عشق شيراز / نيست در شهر نگاري كه دل از ما ببرد  ) شهريارا به3

  گويد سخن را بر فراز دار مي) ز سر تا نگذري بر لب مياور گفت و گوي حق / كه منصور اين 4

  شود؟ مشاهده مي» تضمين، تلميح و مراعات نظير«در كدام بيت هر سه آرايه  - 23

  ) پيام اهل دل است اين خبر كه سعدي داد / نه هر كه گوش كند معني سخن داند1

  قل هو االله دليل و حجت بس) نه از او زاد كس، نه او از كس / 2

  بايد كه رستم را به ميدان آورد نيست / رخش مي ) آسمان سست پي، مرد شكوه عشق3

  ) شب وصل است و طي شد نامه هجر / سلام هي حتي مطلع الفجر4

  ....................هاي ذكر شده در مقابل همه ابيات درست است به استثناي گزينه  آرايه - 24

  رايي)آ گوي / ز گهواره تا گور دانش بجوي (تضمين ـ واج چنين گفت پيغمبر راست) 1

  ) چشمي دارم چو لعل شيرين همه آب / بختي دارم چو چشم خسرو همه خواب (تلميح ـ مراعات نظير)2

  ) خواهد به سرآيد شب هجران تو يا نه / اي تير غمت را دل عشاق نشانه (تشبيه ـ تضمين)3

  آييني (تلميح ـ تشبيه)  ) شهريارا! اگر آيين محبت باشد / چه حياتي و چه دنياي بهشت4

  است؟ نادرستآرايه مقابل چند بيت از ابيات زير  - 25

  الف) آدمي گر خون بگريد از گرانباري رواست / كانچه توانست بردن آسمان بر دوش اوست (تلميح)

  زدم (مراعات نظير) ب) چشمم به روي ساقي و گوشم به قول چنگ / فالي به چشم و گوش در اين باب مي

  ها ولي پيدا نكردم چاه را (تضمين) كشم / در بيابانخواستم از دل فغاني بر پ) بارها مي

  ت) دانه مردن مرا شيرين شده است / بل هم احياء پي من آمده است (تلميح)

  ث) تو ز قرآن بازخوان تفسير بيت / گفت ايزد ما مرميت اذ رميت (تضمين)

  ) يك4  ) دو3  ) سه2  ) دو1


